

刘宗智 济南报道

男性角色不是“工具人”

齐鲁晚报·齐鲁壹点：电影和片名里都提到了好东西，在您眼中什么是好东西呢？

邵艺辉：“好东西”作为片名，首先是因为这个词在剧本里出现频率比较高；另外一方面，我觉得大家看完片子也可以自己总结出来，比如说让你开心愉悦的，或者是让你感到平静幸福的，就是好东西。当然还有一种解读是，特定的某种情感、某种生活方式，或是某一个人都可以成为你人生中的“好东西”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：您认为《好东西》和《爱情神话》的故事内核是否有相似或不同的地方？

邵艺辉：相同之处在于，它们都没有很强的戏剧性，都是日常生活的提炼。不同的地方是，《好东西》更侧重在展现女性独特的、不同于男性的生命体验上，同时也包含了我这两年阶段性的反思和观察，有很多关于女人、小孩和两性的思考。我希望在《好东西》中可以呈现出当代独立女性如何生活，如何快乐，如何获得意义感、价值感。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：片子里的男性角色也很特别，比如说前夫、小马和胡医生，您是如何设计他们身上鲜明的性格特点的？

邵艺辉：其实设计男性角色对我来说还挺难的。过去我们会说很多电影中的女性角色是“工具人”，但我发现在一些剧情片或爱情片里面，很多男性角色也很工具人，很容易被归类成某一种特定的男性形象。而我在设计角色的时候，一般都会想我自己喜欢什么样的人。铁梅其实就是我自己内心很向往，但我肯定做不到的那种女人。小叶身上也有很多我自己过去的影子，特别喜欢谈恋爱，也很恋爱脑，同时感觉自己比较敏感脆弱，什么都做不好。所以影片里的男性角色身上也有很多我自己的投射，尤其我觉得小胡跟我的某种状态很像，人生而不同，自然会产生不同的观念和想法，我觉得我们有时候也应该去呈现一种复杂性。

其他的男性角色，也并不是生活中常见的，可以说还有点理想化。尤其是年轻的男性，我觉得他们会知道当下在发生什么，也知道我们应该用全新的目光去重新看待女性，包括看待自己。他们也会通过看书，或者关注性别议

2021年，一部《爱情神话》让编剧、导演邵艺辉为人所熟知。时隔三年，由邵艺辉担任编剧、导演、剪辑指导的电影《好东西》近期上映。邵艺辉在接受记者专访时表示，同样讲述都市男女故事的《好东西》，与《爱情神话》一样，都是日常生活的提炼。

编剧、导演邵艺辉专访

《好东西》 是日常生活的提炼



题，去成长和思考。我觉得展现这种打破常规的男人形象是很有意思的，也是很有意义的。

电影的主线是讲友情的

齐鲁晚报·齐鲁壹点：您提到铁梅是您比较向往成为的女性，她其实是银幕上很少见的非常女性主义的形象。这个角色和您有哪些相似的地方？

邵艺辉：我觉得我和铁梅有很多相似的地方，比如思维观念、说话方式、穿衣风格等。但铁梅肯定是我理想中的形象，目前的我是做不到像她那么强悍的，她什么东西都能修，我还没有学习这么多技能。

铁梅不是某种特定类型的成

功女性，我不希望她的形象是模仿成功男性的，比如说现在很多对事业型女人的描写，就是将成功男人的做事方式生搬硬套到女人的身上，我并不希望如此。我希望她有女性化的一面，可以不用去模仿男人，也不用回到女性旧有的模板当中。她就是当下的新女人形象，她搞事业的方式不会像男人一样强势或有男子气概，而是更为温和、有爱、幽默。同时她也具有女性独有的细腻，能够体察他人、关怀他人，深入地包容理解他人。两个性别的优点都可以在她身上共存，这也是我向往的一种人。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：在这个电影里，您是如何平衡爱情、友情和亲情这三种感情的展现的？

邵艺辉：电影的主线是讲友情

的，而友情是可以生发出亲情的。随着时代的发展和社会的进步，我们逐渐意识到，亲情可以是没有血缘关系的，因为即使是血肉亲情，也有可能会伤害到你。对于当下在异乡打拼的人们来说，朋友在生活中的占比反而会更大。所以对于现代人来说，朋友就是自己亲自选择的家人。与此同时，亲情有时候也可以发展成友情，就如同铁梅母女，是亲人也是朋友，这样关系会更融洽、更健康。另外一方面，爱情也是必不可少的，但它肯定没有那么重要，算是非常必要的调味料。

赵又廷前夫角色很可爱

齐鲁晚报·齐鲁壹点：此次是

您第一次和宋佳、钟楚曦两位演员合作，有什么让您感到惊喜的地方吗？

邵艺辉：让我惊喜的地方非常多。比如宋佳饰演的铁梅就属于“妈味”比较重的角色，既需要当妈，又需要谈恋爱，同时也需要兼顾友谊，她不停在这些角色中来回切换，我觉得能切换好其实挺难的。所以在宋佳老师已经演过那么多角色的情况下，依然还能在铁梅的每一面中找到一些新的东西去加入，我觉得她真的非常厉害。我也觉得她处理戏的方式很细腻，包括戏中很多她拍拍小叶的头的戏份，都是宋佳老师自己即兴去演的，真的给人一种很像妈妈、很温暖的感觉，但同时又会觉得她是那种我们印象里的妈妈，她完全塑造了一种全新的女人形象。

楚曦这次也让我非常惊喜，比起我在写剧本的时候预想出的那个更抑郁、更丧的小叶，楚曦呈现出来的这种让人觉得更阳光一点的小叶，其实会更舒服、更自然，所以我觉得非常棒。

齐鲁晚报·齐鲁壹点：影片中的几位男演员，比如赵又廷、章宇和任彬，您觉得他们身上有没有比较令你惊喜或感到很不一样的地方？

邵艺辉：我觉得赵又廷老师真的把前夫的角色演出了一种很可爱、很憨直、很真诚的感觉。他演出了一种我们都无法分辨真假的感觉，可能跟他在生活中也是很幽默的人有关。但是近几年他的戏都很沉重，我觉得没有展现他很有幽默感、很轻盈、很会调侃的那一面。刚好这一次在前夫的角色里就能把这些方面都发挥出来，效果也很好，相信大家看了之后都会喜欢他。

章宇老师的形象比较酷，他看上去很硬、很冷、不好惹，但是他又可以演出很软、很好欺负，同时又有自己独特的小个性的感觉。

小胡的角色也非常难演，因为本身就不怎么喜欢渣男这种说法，所以我不希望他只是被简单地贴上渣男的标签。我希望他能演出一种“我真的爱所有人，但我真的对每一个都是真爱”的感觉，而任彬老师的表演也很契合我的想法，演出了一种真诚感。

值得一提的是，周野芒老师真的很厉害。他这次在《好东西》里戏份很有限，但也能发挥得很有意思，而且展现了和过去《爱情神话》里的老乌完全不一样的面貌。他这一次很有个性，会有一种深不可测的高人感觉。

编辑：曲鹏 美编：陈明丽

结婚启事

2024年11月16日星期六 农历甲辰年十月十六

新郎 李世磊 新娘 于小然

兹定于2024年11月16日正式结为夫妇。
谨以白头之约，书向鸿笺，好将红叶之盟，载明誓谱。
特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同结同心

结婚纪念日

郭章豪先生与安笑女士
于2024年11月17日结婚4周年，
此生绵长，愿与卿白头到老。
此作留念，以记过往。

银河大厦部分楼层招租

银河大厦位于经七路168号，为中国农业银行山东省分行和中国长城资产山东分公司共同产权大楼，目前拟出租24楼部分办公室套内面积500多平方米，产权方为中国长城资产山东分公司。银河大厦为回形结构，采光和通风效果好，配备优质的物业公司，提供中央空调、24小时安保等配套服务，是环境和办公俱佳的场所。

联系人：张先生 联系电话：0531-82079810

高价收购名家字画

电话：18866867078

地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门北50米路东）大雅堂美术馆

金龄健康·山东济南养老服务中心

●国企品质，公办机构。
●全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
●康养专区推出部分特价房，床位费低至1500元/月，部分床位8.5折优惠，满一年赠送一个月床位费。

电话：0531-82805587/5588

地址：济南市市中区望岳路3668号

悠然亭颐养中心（医养结合 双院一体）

市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙7店联动

五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住

地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话：88819955

喜报 “纸” 记美好

订版电话：
0531-85196204 85196199